



# Listy

## jižní Moravy



Rozhovor s legendárním  
fotbalistou a jubilem  
Josefem Masopustem  
čtete na straně 8

## Úctyhodných osm křížků českého Pelého

### Regiontour přilákal desetitisíce návštěvníků



Foto: Kryštof Turek

Na třicet tisíc návštěvníků přilákal jubilejní 20. ročník veletrhu turistických možností v regionech Regiontour, který spolu s 21. mezinárodním veletrhem průmyslu cestovního ruchu GO proběhl ve dnech 13. – 16. ledna v Brně. Na

veletrhu se úspěšně prezentoval i Jihomoravský kraj.

„Všichni potřebujeme, aby se ekonomika zlepšovala, a cestovní ruch považujeme za velmi významný segment ekonomiky jak u nás na jižní Moravě, tak v dalších regionech.

Nejen pro odbornou veřejnost, ale pro všechny návštěvníky je veletrh Regiontour velmi zajímavou inspirací, které regiony u nás doma, ale i v zahraničí navštívit a na jakých místech trávit volný čas a dovolenou. Věřím, že tato akce přispěje k povzbuzení domácího i zahraničního cestovního ruchu,” uvedl hejtmán Jihomoravského kraje Michal Hašek.

Ve stánku Jižní Morava se ve spolupráci s Jihomoravským krajem představili rovněž Statutární město Brno, Centrála cestovního ruchu Jižní Morava, zástupci turistických oblastí kraje, jihomoravského lázeňství, vinařství a cykloturistiky, Baťova kanálu, muzeí a galerií, ale také zahraniční partnerské regiony. Stejně jako v minulosti byla hlavním cílem ucelená turistická nabídka jižní Moravy v jedné expozici. *(více na str. 3)*

### Epopej prozatím zůstane v Moravském Krumlově



Foto: Petr Podroužek

Muchova Slovanská epopej zůstane v Moravském Krumlově nejen v letošním roce, ale zřejmě i později, do té doby, než bude mít hlavní město Praha pro ni připraveno takové umístění, které by odpovídalo „tomu,

jak to bylo v prapůvodní smlouvě v Muchově odkazu dáno“. Po jednání s jihomoravským hejtmánem Michalem Haškem, které proběhlo 7. ledna, to potvrdil primátor hlavního města Prahy Bohuslav Svoboda.

Hejtmán Hašek s ním dohodl zachování Epopeje v Moravském Krumlově i její zpřístupnění veřejnosti v letošním roce. „Dohodli jsme se, že zhruba do měsíce vytvoříme společnou pracovní skupinu odborníků, která připraví společný návrh budoucnosti Slovanské epopeje jak pro nejbližší dobu, tak ve střednědobém horizontu. Skupina mimo jiné navrhne možnosti zlepšení podmínek, ve kterých je Epopej vystavována a já budu prosazovat možnosti budoucí účasti krajského rozpočtu na tomto záměru. Pro jižní Moravu to znamená, že nyní budeme připravovat návštěvu pana primátora a jeho spolupracovníků v Moravském Krumlově. Budeme spolupracovat na tom, aby se zámek v Moravském Krumlově stal důstojnějším místem pro umístění Slovanské epopeje,” uvedl hejtmán. *(red)*

## Festival nabídne to nejlepší ze světové kinematografie



Kamera, klapka, akce! Jihomoravská metropole se po roce opět stane centrem pozornosti milovníků stříbrného plátna – v Brně se totiž ve dnech 2. až 9. března uskuteční druhý ročník mezinárodního filmového festivalu CINEMA MUNDI 2011, který nabídne ty nejlepší snímky současné světové kinematografie!

„Hlavní programová sekce opět představí ty nejlepší celovečerní filmy uplynulého roku z přibližně šedesáti národních kinematografií světa. Každá z nich bude zastoupena jedním snímkem, vyslaným národními filmovými centry a komisemi do soutěže o Oscara v kategorii Nejlepší zahraniční film. Pokud národní kinematografie žádný film nenominuje, bude ji na festivalu zastupovat snímek, oceněný například národní filmovou cenou,” vysvětluje ředitel festivalu Josef Čadík s tím, že filmy budou členěny do sedmi kategorií podle jejich příslušnosti do zeměpisného a kulturně-společenského teritoria. „Každý festivalový den se pak zaměří na jedno z těchto teritorií včetně tematicky spřízněných doprovodných akcí,” dodává Čadík. *(více na str. 7)*



Foto: archiv organizátorů

### Nedejte podvodníkům šanci!

Podvodníci všeho druhu se bohužel stále častěji zaměřují na seniory – ve spolupráci s policií vám poradíme, jak se jim bránit!



strana 4

### Jak se loví chráněný bobr

V Národním parku Podyjí se zoologům podařilo poprvé ulovit bobra evropského – ovšem pouze pomocí speciální fotopasti.



strana 5

### Adoptujte si kapličku!

Podarí se díky netradičnímu nápadu zachránit chátrající kapličky na mikulovském Svatém kopečku?



strana 6

!!! Soutěž !!!

se společností

**Blue Gym, s.r.o.**

na stránkách

[www.listyjm.cz](http://www.listyjm.cz)

Inzerce

## Slovo úvodem

## Děláme vše, abychom stabilizovali situaci ve zdravotnictví



Mgr. Michal Hašek

hejtman Jihomoravského kraje

Vážení Jihomoravané, nikomu z nás není lhostejná hrozící krize ve zdravotnictví, která vznikla kvůli dlouhodobě se kupícím neřešeným problémům v systému fungování a financování zdravotnictví. Systémové řešení je v rukou vlády a ministerstva zdravotnictví, kraje mají bohužel vedle odpovědnosti velmi omezené možnosti. Chci Vás ubezpečit, že i přesto na jižní Moravě pokračují pro případ nehody vlády a lékařů intenzivní přípravné práce na krizových scénářích chodu nemocnic při poskytování akutní lékařské péče. Děláme již delší čas takové kroky, abychom byli na situaci po prvním březnu připraveni. Povinností ministerstva zdravotnictví je jednat tak, aby byla odvrácena hrozba hromadného odchodu lékařů. V opačném případě by totiž mohla být od prvního března zásadně snížena dostupnost akutní péče, kterou občanům mimo jiné garantuje Ústava ČR. Povinností a odpovědností jakéhokoli ministra zdravotnictví, bez ohledu na politické složení vlády, je toto zabezpečit. Při lednovém jednání hejtmanů jsme dostali od ministra Hegera také příslib, že bude jednat se zdravotními pojišťovkami, aby po prvním březnu v případě omezení některých typů akutní péče v krajských nemocnicích nedošlo ke snížení záloh na úhradu zdravotní péče a případnému nevratnému přesměrování finančních toků. To by totiž znamenalo divokou restrukturalizaci veřejných nemocnic. Nehledáme ale pouze řešení aktuální situace po prvním březnu. Náš kraj totiž pracuje déle než rok na koncepci lůžkové péče, jejíž principy chceme ministru zdravotnictví představit. Do dvou měsíců návrh koncepce dokončíme a požádáme, aby byla jako pilotní projekt projednána všemi dotčenými sub-

jektu. Základním parametrem koncepce, na které pracuje poradní sbor hejtmana pro otázky koncepce zdravotnictví, ustavený v červenci 2009, je efektivita provozu, pro pacienty pak bezpečnost, dostupnost a kvalita veřejné zdravotní péče.

Důležité je, že koncepci nepíše politici, ale špičkoví odborníci ve všech oborech. Síť v nové koncepci chceme dimenzovat tak, aby odpovídala reálnému počtu odborníků, kteří jsou v kraji k dispozici. Chceme koncentrovat specializovanou péči do jednotlivých center a už jsme začali také tímto směrem postupovat. Například v oblasti chirurgie hlavy, krku a foniatry jsme postupně tyto obory soustředili do konkrétního typu nemocnic a tuto péči neposkytují rozdrobeně všechny nemocnice na jižní Moravě. Půjde také o optimalizaci sítě porodnic. Jsem rád, že jsem v rámci brněnského jednání Asociace krajů ČR mohl spolu s panem ministrem Hegerem podepsat dohodu o principech spolupráce mezi Jihomoravským krajem a Ministerstvem zdravotnictví ČR na přípravě této koncepce. Je v ní jednak analytická část, jednak dohoda o tom, jaká data z pohledu krajských i fakulturních nemocnic budeme analyzovat a využívat při koncepci lůžkových zařízení v kraji, která by měla vzniknout zhruba do dvou měsíců. Jde o to, že nelze pracovat na koncepci pouze z pohledu krajských nemocnic v kraji, kde většina lůžkového fondu patří státu. Ministr zdravotnictví podpisem garantoval, že stát má vážný zájem se s krajem na budoucí podobě jihomoravského veřejného zdravotnictví dohodnout.

Obecně – chceme restrukturalizovat lůžkový fond na základě návrhu odborníků tak, aby obsazenost u akutních lůžek byla minimálně cca 90 procent, u lůžek následné péče 90-95 procent. V současné době je na jižní Moravě k dispozici cca 9000 lůžek v nemocnicích, z toho asi jen třetinu představuje lůžkový fond krajských nemocnic. Restrukturalizace se musí týkat všech, ovšem nesmí znamenat zhoršení přístupu jihomoravských pacientů ke kvalitní a dostupné veřejné odborné péči. Nepřipustíme žádnou divokou restrukturalizaci lůžkové péče ani neplánujeme uzavření žádných z krajských nemocnic. U všech připravovaných kroků budeme informovat občany Jihomoravského kraje i zástupce měst a obcí, protože v dobré komunikaci je základ důvěry.

## Prvním letošním občánkem kraje se stal Davídek z Řičan



Hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek navštívil 3. ledna prvního občánka letošního roku, narozeného v Jihomoravském kraji. Malého Davidka Klímu z Řičan u Brna, který se narodil dvacet pět minut po Novém roce, přivítal do společenství občanů „nejkrásnějšího regionu České republiky“ a blahopřál jeho mamince Janě Jánkové. „Ať dělá čest svému kraji, ať z něj vyroste hrdý Jihomoravan,“ pogratovalo hejtman a předal mamince svůj osobní dar – dárkový šek v hodnotě 5000 korun – a také tašku s potřebami pro miminko. „Jsem rád, že mohu pokračovat v tradici a navští-

vit první jihomoravské dítě roku. Krajské zastupitelstvo ho přivítá na svém únorovém zasedání, kde mu bude předáno 10 tisíc korun a jeho rodičům věcné dary. Na poradě vedení Jihomoravského kraje jsme se shodli na tom, že na zasedání zastupitelstva budou přivítáni také první občánka jednotlivých okresů našeho kraje, včetně města Brna. Každý z nich, kromě hraček a dárků pro maminky a tatínky, obdrží z rozpočtu kraje také finanční dar, odpovídající porodnému, fakticky zrušenému vládou,“ dodal hejtman s tím, že každý z nich tak dostane zhruba 13 tisíc korun. (red)

## Dostupnost a kvalita zdravotní péče musí být zachována

**Hašek: Zajištění péče o pacienty, její kvalita a dostupnost musí zůstat zachována v souladu s Ústavou a zákony ČR**



Foto: Kryštof Turek

Série jednání mezi vedením kraje v čele s hejtmanem Michalem Haškem a zástupci odborů, řediteli krajských nemocnic, pojišťovkami či ministrem zdravotnictví proběhla během ledna v souvislosti s plánovanými výpověďmi lékařů v rámci akce Děkujeme, odcházíme. Kraj tak reagoval na hrozící krizovou situaci ve zdravotnictví.

„Věříme, že dosavadní aktivita krajů i hejtmanů v jednání jak s ministrem Hegerem, tak se zástupci lékařů přispěje k nalezení přijatelného kompromisu,“ shrnul výsledky řady jednání hejtman Jihomoravského kraje a předseda Asociace krajů ČR Michal Hašek a zdůraznil, že klíčovým mottem všech kroků musí být zajištění péče o pacienty, její kvalita a dostupnost v souladu s Ústavou a zákony ČR.

**Hejtmani: Věříme, že se ministr s lékaři dohodne a zabrání krizi**

Stěžejní jednání hejtmanů s ministrem zdravotnictví Leošem Hegerem a řešení aktuální situace ve zdravotnictví proběhlo 14. ledna v rámci zasedání Rady Asociace krajů ČR v Brně. Hlavním výsledkem byl slib ministra zdravotnictví, že poskytne hejtmanům směrodatné údaje o výsledcích jednání s lékaři a také o kapacitách fakulturních nemocnic a jiných státních lůžkových zařízení, které bude možno poskytnout na pomoc krajům k akutní péči o pacienty, ohrožené možným výpadkem poskytovaných zdravotních služeb v krajských nemocnicích po odchodu značného množství lékařů.

Hašek zdůraznil, že povinností ministerstva je jednat tak aby byla

odvrácena hrozba hromadného odchodu lékařů. „Věříme, že se ministr s lékaři dohodne a krizi zabráni,“ dodal.

„V opačném případě by totiž mohla být od prvního března zásadně snížena dostupnost akutní péče, kterou občanům mimo jiné garantuje Ústava ČR. „Povinností a odpovědností jakéhokoli ministra zdravotnictví, bez ohledu na politické složení vlády, je toto zabezpečit,“ uzavřel Hašek. „Je zapotřebí, abychom si nadále předávali informace v oficiálním režimu. Stojíme před situací, která vyžaduje operativní manažerské řešení. Dosáhli jsme dohody, že na tom budeme spolupracovat,“ potvrdil ministr Heger.

**Podepsána dohoda o koncepci jihomoravského zdravotnictví**

V rámci jednání s ministrem zdravotnictví byla podepsána také Dohoda o principech spolupráce mezi Jihomoravským krajem a Ministerstvem zdravotnictví ČR na přípravě koncepce lůžkových zařízení v Jihomoravském kraji.

„Ministr zdravotnictví svým podpisem garantoval, že stát má vážný zájem se s krajem na budoucí podobě jihomoravského veřejného zdravotnictví dohodnout,“ komentoval podpis hejtman Hašek. Jihomoravský kraj připravuje novou koncepci lůžkové zdravotnické péče již řadu měsíců. Při jednání zazněl jasný po-

žadavek, aby ministr zpřístupnil této pracovní skupině data, jež se týkají státních zdravotnických zařízení, tvořících dvě třetiny lůžkového fondu v kraji. A také aby příslib, že se případně redukce lůžkového fondu nebudou týkat pouze nemocnic, jejichž zřizovatelem je kraj.

**Péče o novorozence bude i po prvním březnu zajištěna**

Akutní péče o novorozence v Jihomoravském kraji bude i po prvním březnu zajištěna – 26. ledna to uvedl hejtman Michal Hašek v reakci na slova ministra zdravotnictví, který varoval před očekávaným omezením nebo zastavením akutní péče o novorozence po prvním březnu v souvislosti s akcí lékařů „Děkujeme, odcházíme“.

„Dal jsem situaci v kraji prověřit. Odpovědní pracovníci mne ujistili, že neonatologická péče bude i po prvním březnu v našem kraji zajištěna v nezměněném rozsahu jako dosud. Vzhledem k tomu, že tuto péči zajišťují pro celý kraj pouze lékaři a sestry Dětské nemocnice FN Brno společně s pracovníky Zdravotnické záchranné služby JMK k žádné změně v poskytování této péče o novorozence v celém spádovém území a akutní péče o nemocné a nedonošené novorozence bude v kraji zajištěna,“ informoval hejtman.



Foto: JMK

## Slevy až 50 procent v krajských nemocnicích pro držitele Senior pasů



Foto: Kryštof Turek

Přestože od startu úspěšného projektu Senior pas neuplynulo ani pět měsíců, dochází již nyní k dalšímu výraznému rozšíření služeb pro držitele těchto slevových karet. Rada Jihomoravského kraje totiž 20. ledna uložila příspěvkovým organiza-

cím kraje, působícím v oblasti zdravotnictví, kultury a sociálních služeb, aby podle svých možností vstoupily do projektu a poskytovaly slevy jejich držitelům. Seniori tak budou moci nově využívat například až padesátiprocentních slev

na vybrané služby v krajských nemocnicích.

V oblasti sociální se slevy mohou pohybovat ve výši 50 procent, což je nejvyšší sleva, kterou je možno poskytovat. Slevy se v tomto případě týkají úhrady vybraných aktivizačních činností, pořádaných organizacemi sociálních služeb – například zajištění kulturních a společenských akcí pro seniory, kin, divadel atd., ale také úhrady osobní dopravy.

Pokud jde o kulturní zařízení kraje, především muzea, zde se bude sleva pohybovat od 10 do 30 procent a bude záležet na každém zařízení, jakou výši slevy určí. Mimoto bude každé z těchto zařízení ještě pět dnů v roce poskytovat vstup zdarma. Všechny informace o slevách a dnech bezplatného vstupu budou zveřejněny ve speciálních katalogích.

„Jistě jednou z nejvýznamnějších oblastí, kterých se to bude týkat, je zdravotnictví. Byly osloveny všechny krajské nemocnice,“ uvedla krajská radní Marie Cacková s tím, že do projektu se zapojilo také Dětské centrum ve Znojmě. „Věříme, že tímto krokem vycházíme vstříc občanům našeho kraje. O tom svědčí jejich velký zájem. Počet držitelů Senior pasů se od října loňského roku zvýšil na 23 000 a od příštího měsíce by měli dostávat katalog se seznamem všech poskytovatelů služeb, včetně krajských zařízení. Poskytovatelů je v tuto chvíli již 320,“ doplnila Cacková.

Senior pas může získat kterýkoli občan kraje, který zde má trvalé bydliště a má více než 55 roku. Registrace je bezplatná, podrobnosti se lze dozvědět na [www.seniorypas.cz](http://www.seniorypas.cz). (red)

## Letiště Brno získalo novou hasičskou stříkačku

Novou letištní cisternovou automobilovou stříkačku (CAS) v hodnotě 12 milionů korun, jejíž pořízení bylo součástí projektu Doplnění infrastruktury letiště Brno-Tuřany, spolufinancovaného z Regionálního operačního programu Jihovýchod, získalo brněnské letiště. Nový vůz představitelům Letiště Brno a Hasičského záchranného sboru slavnostně předal 26. ledna hejtman Michal Hašek.

„Přítomnost CAS má bezprostřední vliv na statut letiště a jeho způsobilost zajišťovat služby mezinárodního veřejného letiště,“ vysvětlil hejtman Michal Hašek důvody, které vedly k této investici, na jejíž financování se podílely



Foto: JMK

evropské fondy, státní rozpočet a Jihomoravský kraj. Hejtman řekl, že kraj dbá na zlepšování infrastruktury letiště, jehož zapojení

do sítě mezinárodních spojů kraj považuje za jednu z důležitých podmínek dalšího hospodářského i společenského růstu regionu. Na

celkových nákladech nákupu autobusů a stříkačky se podílela evropská dotace a státní rozpočet částkou přes 24 milionů korun, Jihomoravský kraj přispěl jako příjemce projektu částkou převyšující sedm milionů korun.

Stroj je vybaven nejmodernějšími technologiemi. Požární zásah lze uskutečnit z vozu vodou nebo pěnou, práškem a oxidem uhličitým. Vozidlo je vybaveno také příslušenstvím pro vniknutí do trupu letadla, přetlakovým ventilátorem, základním zdravotním příslušenstvím a detekčními přístroji, mimo dalekově ovládaný osvětlovací stžár je k dispozici i elektrocentrála a sada halogenových lamp k osvětlení místa zásahu. (red)

# Regiontour přilákal desetitisíce návštěvníků



Jubilejní dvacátý ročník veletrhu turistických možností v regionech Regiontour spolu s 21. mezinárodním veletrhem průmyslu cestovního ruchu GO představil touroperatorům i zájemcům z řad nejširší veřejnosti letošní nabídku cest za poznáním a rekreačních pobytů. Stejně jako v minulém roce i letos přinesl veletrh řadu zajímavých novinek.

## Spolupráce Slovenska a Moravy na rozvoji Baťova kanálu

Hned v úvodu veletrhu podepsali představitelé Jihomoravského, Zlínského, Olomouckého a Moravskoslezského kraje na české straně a Trnavského, Trenčianského, Bratislavského a Žilinského samosprávného kraje na slovenské straně dokument o spolupráci při rozvoji Baťova kanálu.

„Před desítkami let vznikly stavby, které dodnes mají smysl, Baťův kanál je jednou z nich. Dodnes spojuje moravské a slovenské regiony. Chceme, aby byl jeho potenciál

využit na obou stranách dnes už pomyslné hranice k rozvoji cestovního ruchu. Budeme také žádat obě vlády, aby věci, které už řadu let stojí a blokují rozvoj Baťova kanálu se díky této iniciativě hejtmánů a županů pohnuly dopředu. To je hlavní důvod, proč dnes podepisujeme tuto deklaraci. Věřím, že naše brněnské společné setkání pomůže dalšímu rozvoji Baťova kanálu,“ zdůraznil po podpisu dokumentu hejtmán Jihomoravského kraje Michal Hašek.

„Na česko-slovenské hranici v souvislosti s Baťovým kanálem

nejdou vyřešeny všechny věci především majetkoprávní povahy. Pro jednání příslušné mezivládní hraniční komise, pro jednání obou ministrů vnitřní nebo ministrů zahraničí vysílá celkem osm krajů jasný signál, že je to jejich prioritou a že mají zájem, aby se věci na Baťově kanále pohnuly dopředu“, upozornil Hašek.

## Nový cykloprůvodce po Moravě a Slezsku

Další pokračování úspěšného projektu společného cykloprůvodce, který vyplýval ze spolupráce čtyř

moravských krajů, představili na Regionturu zástupci Jihomoravského, Moravskoslezského, Olomouckého a Zlínského kraje. V novém cykloprůvodci bylo za každý kraj vybráno šest cyklotras, které se vážou ke konkrétním tématům: cykloturistika, gastronomie, adrenalin, aktivní cyklistika a výlety pro rodiny s dětmi.

Spolupráce čtyř moravských krajů v propagaci společného území Moravy a Slezska se datuje od roku 2005. Nový cykloprůvodce po Moravě a Slezsku svou koncepcí navazuje a tematicky rozvíjí předcházející společné materiály. Propagační materiál je koncipován jako mapový průvodce, ve kterém jsou jednotlivé cyklotrasy podrobně zakresleny, popsány a doplněny fotografiemi. Celkový náklad cykloprůvodce – 36 000 výtisků – je určen jak pro Českou republiku, tak pro německy a polsky mluvící návštěvníky a bude distribuován na veletrzích cestovního ruchu, zahraničních zastoupeních CzechTourism, Českých centrech a zastupitelských úřadech ve vybraných zemích.

## Křest knihy Poklady moravských hradů a zámků

V rámci zahájení veletrhu byla také slavnostně uvedena do života kniha Poklady moravských hradů a zámků, kterou vydalo brněnské pracoviště Národního památkového ústavu (NPÚ).

Knihy zahrnuje hrady a zámky na celém historickém území Moravy. Představuje bohatství jejich mobiliářů, unikátní předměty, které mohou návštěvníci hradů a zámků vidět při jejich návštěvě. Publikaci krátce představil ředitel brněnského územního pracoviště NPÚ Petr Kroupa, který zdůraznil, že kniha vychází k devadesátému výročí vzniku první státní instituce na ochranu památek na Moravě.

Nová publikace má formu výběrového katalogu, který na ploše časové osy seznamuje zájemce s nejvýznamnějšími exponáty, které se ve sbírkách moravských hradů a zámků ve správě Národního památkového ústavu nacházejí. Kniha je jakousi pomyslnou procházkou po dějinách umění, avšak formou, která je srozumitelná všem čtenářům a návštěvníkům zpřístupněných památek včetně mládeže. Důraz je kladen zejména na obraz, doplňující text předměty stručně popisuje a zarážuje časově a místně. Kmotry knihy se stali jihomoravský hejtmán Michal Hašek a ministr pro místní rozvoj Kamil Jankovský. (red)



## Sčítání lidu startuje již za měsíc

Už jen měsíc zbývá do zahájení Sčítání lidu, domů a bytů 2011, které má pomoci zjistit aktuální statistické údaje o obyvatelstvu České republiky.

„Ze sčítání nemusí mít nikdo žádné obavy, vše bude velmi jednoduché. Sčítací komisaři vyrazí roznašet formuláře 7. března. Ještě před tím najde každá domácnost ve své schránce letáček se základními informacemi o sčítání lidu. Spolu s ním bude v každé schránce lísteček, kde bude uvedeno jméno sčítacího komisaře, který formuláře

přinese, číslo jeho průkazu a termín, kdy do domácnosti přijde. Čas návštěvy budou volit komisaři nejčastěji v pracovní den v podvečer nebo o víkend, aby zastihli rodinu doma,“ vysvětluje Ondřej Kubala, mluvčí projektu Sčítání lidu, domů a bytů 2011.

Při předání formulářů se vás komisař zeptá, jakým ze tří způsobů budete chtít vyplněné formuláře mezi 26. březnem a 14. dubnem odevzdat. Formuláře tak bude možné buď vyplnit a odeslat on-line po internetu, osobně je odevzdat ko-

misáři (pokud preferujete tuto cestu, komisař si s vámi hned domluví termín schůzky, kdy přijde formuláře vyzvednout), či je bezplatně odeslat poštou.

„Povinností každého sčítacího komisaře je lidem s vyplněním pomoci, pokud to bude potřeba. V případě starších či nemocných lidí budou komisaři připraveni dokonce vyplnit dotazník za ně a nemocný člověk bude jen diktovat, co má komisař zapsat,“ podotýká Kubala s tím, že nejjednodušší a nejrychlejší je vyplnění formuláře na internetu.

Podle Kubaly se lidé nemusí v žádném případě obávat zneužití osobních údajů, které v dotaznících

uvedou. „Velmi důležitá je otázka bezpečnosti sbíraných dat, kde jsme letos pokročili o pořádný kus dál. Už nebudeme najímat 45 tisíc komisařů z ulice, jako před deseti lety, ale do domácnosti vyrazí se sčítacími formuláři pracovníci České pošty, tedy lidé, kteří jsou velmi spolehliví a mají praxi s doručováním peněz i s manipulací s osobními daty,“ uzavírá Kubala s tím, že letošní sčítání je zajímavé tím, že se poprvé v historii sčítají všechny země EU v jeden společný rok.

Více informací o sčítání naleznete na stránkách [www.scitani.cz](http://www.scitani.cz), využít můžete také bezplatnou telefonickou linku. (tof)

## Z kraje

### Domov pro seniory v Hostimi prošel rekonstrukcí

V loňském roce prošel Domov pro seniory v Hostimi rekonstrukcí, díky které získal nové zateplení části budovy a nové rozvody vytápění. „Práce zahrnovaly kompletní výměnu rozvodů ústředního topení včetně topných těles a stoupaček s nezbytnou stavební činností. Zároveň proběhla rekonstrukce obvodového pláště a zateplení chodby atria. Byla

K opatření před zloději nabádají zákazníci plakáty v plastových rámečcích na nákupních vozících. Jak uvedla policistka Preventivně informační skupiny krajského policejního ředitelství Radka Polášková oslovili celkem šest obchodních řetězců, z nich tři se do projektu zapojily. V jejich prodejnách – v Hodoníně, Veselí nad Moravou, Kyjově a Bzenčci – pak byly rámečky s upozorněním instalovány celkem na tři stovky nákupních vozíků. (red)



Foto: Domov pro seniory Hostim

provedena výměna výplní otvorů, zateplení obvodového zdiva a stropu chodby pod střešou,“ uvedl ředitel domova Jindřich Formánek. Převážnou část investiční akce zabezpečoval Jihomoravský kraj, který poskytl částku 5,3 mil. korun. Obec Hostim, majitel objektu, se podílel částkou 440 tisíc korun a zpracováním projektové dokumentace.

„Realizace celé akce proběhla bez vážných problémů, za což chci poděkovat všem, kteří se akce, jak aktivně, tak i pasivně (klienti) účastnili. Výsledkem je nejen splnění účelu, ale i významná estetická proměna atria. Na závěr ještě jednou děkuji investorům – Jihomoravskému kraji a obci Hostim a věřím, že spolupráce, která vede k významnému podílu na pomoci našim potřebným spoluobčanům, bude pokračovat i v budoucnu,“ doplnil ředitel domova Jindřich Formánek. Prohlídky nově zrekonstruovaného prostoru se 7. ledna zúčastnili zástupci obce Hostim a Jihomoravského kraje v čele s radním pro sociální oblast Jiřím Altmanem. (tof)

### Výstavba nových kapacit pro seniory v kraji začíná

Schválením zadání první veřejné zakázky na stavební práce, související s rozšířením Senior centra v Blansku, zahájila dne 20. ledna Rada Jihomoravského kraje fázi praktické realizace série projektů na výstavbu a dostavbu nových kapacit domovů pro seniory, spolufinancovaných z půjček od Evropské investiční banky. Informoval o tom radní Jiří Altman a připomněl, že kraj má v úmyslu získat tímto způsobem v příštích letech více než 500 nových lůžek zejména pro seniory se syndromem demence či Alzheimerovy choroby. „Dostáváme se do fáze, kdy se blíží praktická realizace těchto projektů. Schválili jsme zadání první zakázky na stavební akci v objemu cca 60 milionů korun. Hned zpětí bude následovat podobná investice v Zastávce u Brna a potom v Kyjově. Tam všude už máme ukončené územní a stavební řízení a budeme tam přistupovat k výběru dodavatelů,“ řekl Altman, podle kterého je reálný předpoklad, že stavební práce začnou v letošní stavební sezóně. Další z celkem devíti investičních akcí jsou ve stádiu přípravy územního a stavebního řízení. U těch je začátek stavebních prací pravděpodobně letos na pozdím nebo na začátku stavební sezóny příštího roku. (red)

### Odstartoval Projekt „Bezpečný market“

Upozornit zákazníky, aby si při nakupování v obchodech neodkládali tašky do nákupních vozíků, měli neustále své věci pod dohledem a nedávali tak šanci zlodějům – to si klade za cíl projekt „Bezpečný market“, který v těchto dnech realizuje Preventivně informační skupina, Policie ČR v Hodoníně. Na jeho financování se spolu s městem Hodonínem podílí také Jihomoravský kraj. (red)

### Zlatý erb hledá nejlepší webové stránky obcí a měst

Nejlepší webové stránky obcí a měst hledá soutěž Zlatý erb, která se letos uskutečňuje už potřinácté. Smysl soutěže spočívá nejen ve vlastním srovnání webů měst a obcí, ale poskytuje zejména jejich webmasterům a provozovatelům užitečné informace a podněty pro další zlepšování. Soutěž Zlatý erb je organizována v krajských kolech a v navazujícím celostátním kole, v Jihomoravském kraji se soutěž uskutečňuje pod záštitou hejtmána Michala Haška. Hlavní ceny budou v krajském i celostátním kole uděleny v kategoriích:

- a) nejlepší webové stránky města
- b) nejlepší webové stránky obce
- c) nejlepší elektronická služba

Kraje sestavují odbornou porotu, která hodnotí webové stránky a elektronické služby svých měst a obcí. V krajských kolech se hodnotí tzv. povinné zveřejňované informace, kvalita úřední desky podle správního řádu, rozsah zveřejněných dalších informací, názornost ovládání webu, navigace a přehlednost stránky, výtvarné zpracování a bezbariérová přístupnost.

Krajského kola soutěže Zlatý erb se mohou zúčastnit města a obce kraje se svými oficiálními webovými stránkami, elektronickými službami a turistickými webovými prezentacemi. Své favority může vybírat i veřejnost a to hlasováním na webové stránce <http://zlatyerb.obce.cz> v případě krajského kola Jihomoravského kraje do 24. února 2011 do 16.00.

V loňském ročníku získal první místo mezi webovými stránkami měst Vyškov, v kategorii obcí zvířezily Petrovice, které první získaly i v celostátním kole. Jako nejlepší elektronická služba bylo vyhodnoceno e-MUZEUM obce Senorady a cenu veřejnosti získala webová stránka obce Jezeřany – Maršovice. (red)

### Uctili památku obětí holocaustu

Odbor školství Krajského úřadu Jihomoravského kraje uspořádal 26. ledna ve spolupráci s Židovskou obcí Brno, Úřadem MČ Brno-sever a Základní a Mateřskou školou Brno, Merhautova 37 setkání při příležitosti Dne památky obětí holocaustu a předcházení zločinům proti lidem. Setkání se uskutečnilo ve středu 26. ledna za účasti pamětníků, zástupců Židovské obce, Úřadu městské části Brno-sever a dalších hostů.

V samém úvodu vzpomínkového aktu byly položeny věnce u pamětní desky, připomínající transport 1000 brněnských Židů do Terezína, ke kterému došlo 28. 1. 1942. Shromážděním byla právě škola v ulici Merhautova. Bohatý program obsahoval hudební a literární vystoupení žáků, prohlídku výtvarných prací žáků jednotlivých škol a zejména besedu s pamětníky na holocaust Židů a Romů. Na závěr kulturního programu vystoupili žáci ze slovenské družební základní školy v Šale. (red)

## Z kraje

## Team Morava: Pomocí při mimořádných událostech může každý!

Povodně a další nečekané živelní události bohužel stále často zasahují do našich životů. Zmírnit jejich následky a pomoci lidem zasaženým podobnými událostmi pomáhá také řada dobrovolníků v rámci jedinečného přeshraničního projektu pod názvem Team Morava. Nyní se organizátoři projektu rozhodli rozšířit základní týmy o dobrovolníky z řad veřejnosti. Možnost přihlásit se do projektu a pomoci svým spoluobčanům v mimořádných situacích tak může každý!



Foto: HZS JMK

Všichni noví členové týmu prochází vstupním výcvikem, kde je čekají základní kurzy pomoci při mimořádných událostech, a poté dalším navazujícím školením a vzděláváním. Současně mají dobrovolníci mimořádnou možnost účastnit se cvičení se složkami Integrovaného záchranného systému, tedy hasiči, policisty či zdravotníky. Cílem celého projektu je vytvořit základnu několika stovek dobrovolníků, kteří budou schopni zasahovat při krizových situacích jak v Jihozápadním, tak v Rakousku. K rychlé aktivaci dobrovolníků bude sloužit SMS systém, který umožní v případě živelních událostí operativně svolávat členy jednotlivých týmů.

Základní členy týmů nyní tvoří pracovníci a dobrovolníci Diecézní charity Brno a jejich oblastních zastoupení v Blansku, Břeclavi a ve Znojmě, jednotlivé týmy dobrovolných záchranářů úspěšně fungují již několik let. Partneri projektu

jsou Rakouský červený kříž, Jihozápadní kraj a Diecézní charita Brno. Více informací a možnost registrace na [www.TeamMorava.cz](http://www.TeamMorava.cz). (red)

## Kraj vyhlásil dotační programy

Řadu dotačních programů na rok 2011, například pro oblasti rozvoje venkova, prevence kriminality, protidrogové prevence či kultury a památkové péče vypsal v lednu Jihozápadní kraj.

O vypsaní dotačního „Programu rozvoje venkova“ a dalších dvou programech v oblasti životního prostředí sdělil bližší podrobnosti krajský radní a náměstek hejtmana Ivo Polák. „I v tomto těžkém ekonomickém čase kraj vyčlenil v rozpočtu na rozvoj venkova stejnou částku jako v loňském roce – 80 milionů korun. Je to dobrá zpráva pro obce,“ zdůraznil Polák. Program je určen pro obce do tří tisíc obyvatel, mikroregiony a svazky obcí. Peníze mohou využít na opravy budov, podporu komunit, infrastrukturu i péči o krajinu. „Letos se program rozšířil o dva tituly na podporu strukturálně postižených regionů. Kraj označil tři – Hornácko na Hodonínsku, Vranovsko na Znojmsku a okolí Velkých Opatovic na Blanensku,“ informoval Polák.

Zejména menším obcím je určena i další dotační podpora v celkové výši deseti milionů korun na projekty výstavby a opravy kanalizací, čistíren odpadních vod a vodovodů, program je zaměřen na tvorbu projektových dokumentací v oblasti vyhledávání vodních zdrojů, zásobování obyvatel pitnou vodou, odvádění a čištění odpadních vod či protipovodňová opatření. Dalších pět milionů korun vyčlenil kraj na odpadové hospodářství. Je určen především obcím, které evropskou dotaci na projekt získají, ale nebudou mít z čeho doplatit zbyvajících částku. Zadatel může získat od kraje nejvýš milion korun.

Podrobné informace pro žadatele o dotačních programech jsou zveřejněny v sekci Dotace a granty na stránkách [www.krjihomoravsky.cz](http://www.krjihomoravsky.cz). (red)

## Policie varuje: Senioři, pozor na podvodníky!



Foto: PCR

## Důležité kontakty:

- Policie ČR: 158
- Městská policie: 156
- Tísňové volání: 112
- Život 90 Senior telefon: 800 157 157
- Elpida - Zlatá linka seniorů: 800 200 007
- Bílý kruh bezpečí: 257 371 110

**Lidské hyeny. Jinak nazvat podvodníky, kteří zneužívají pod nejrůznějšími záminkami důvěry seniorů, aby je následně okradli, snad ani nelze. Policejní statistiky přitom hovoří neupřímně – podobně vykutálení zloději se nevyhýbají ani jižní Moravě. Ve spolupráci s odborníky vám přinášíme několik rad, jak se jim bránit!**

Důvodů, proč se podvodníci zaměřují právě na seniory, je celá řada. „Senioři jsou velmi snadná kořist. Jsou to lidé většinou osamělí, proto si neuvědomují nebezpečí, kterému se vystavují, když začnou komunikovat s cizím člověkem. Senioři jsou méně pohybliví, méně ostražití, mají pomalejší reakce, sníženou pozornost a hlavně velmi důvěřiví. Ve velké míře sami podvodníkům nahrávají svým lehkovážným počináním,“ vysvětluje Zdeňka Pro-

cházková, koordinátorka Preventivně informačního oddělení Krajského ředitelství policie JMK.

Kromě loupežných přepadení seniorů, kdy pachatelé bývají skupinky nezletilých či mladistvých, využívají podvodníci množství záminek, jak se dostat k seniorům přímo do domácnosti. „Velmi častými jsou nejrůznější legendy, kdy podvodníci vylákají od seniorů finanční částku. Mezi nejčastější legendy a záminky jak se dostat do bytu patří řemeslníci, podomní prodejci, montéři, revizoři elektriny, vody a plynu (požadují vrácení přeplatku – nemají drobné), pracovníci úřadů a organizací, osoby v krizi, či osoby, které se vydávají za známé vnuka nebo vnučky,“ vypočítává Procházková.

Co se týče falešných kontrolorů, oslovení odborníci nabádají k ostražitosti, zejména pokud se tyto lidé

neprokáží žádným průkazem, domáhnou se vstupu do domácnosti či například žádají po seniorech rozměnění peněz za údajný přeplatek například na energiích. „Všichni naši zaměstnanci i případní zaměstnanci našich dodavatelů mají služební průkazy, kterými se musí na žádost prokázat,“ říká Jiří Bezděk, regionální mluvčí společnosti RWE a podotýká, že o návštěvě kontrolorů informuje společnost vždy předem. Zároveň důrazně popírá, že by kontrolori nosili přeplatky v hotovosti. „Přeplatky jsou zasílány na účet či složenkou,“ podotýká Bezděk.

Před případnými podvodníky varuje i Ondřej Kubala, mluvčí projektu Sčítání lidu, domů a bytů 2011 – už za měsíc totiž do všech domácností v republice zamíří sčítací komisaři. O jejich návštěvě budou lidé předem informováni a na paměti by měli mít, že komisaři se musí prokázat

průkazem a nemají právo v žádném případě vybírat za sčítání jakýkoli poplatek. „Stejně tak nemají právo vstoupit do bytu, pokud si to nebudete přát. Formuláře můžete převzít třeba u branky nebo u domovních dveří,“ upozorňuje Kubala. V případě, že by přesto požadovali za sčítání peníze, existuje podle něj jen jedno řešení. „Pokud by opravdu někdo takový přišel, v žádném případě ho nepouštějte domů a okamžitě zavolejte policii na lince 158. Takový člověk nemá se sčítáním lidu nic společného,“ varuje Kubala.

Policisté v rámci prevence pořádají řadu besed se seniory, kde problematiku kriminality páchanou na seniorech rozebírají. „Na besedách policisté kromě preventivních rad předávají materiály, kde jsou všechny důležité informace a kontakty. Kromě přednášek a besed pořádá policie preventivní akce zaměřené proti kapesním krádežím a krádežím u seniorů. Přímou na zmíněnou problematiku byl v roce 2009 v Jihozápadním kraji představen projekt Senioři sobě, kdy se z aktivnějších seniorů stali „kurýři prevence“. Ti po absolvování školení předávali získané informace, rady a materiály méně mobilním a osamělým seniorům,“ podotýká již zmínovaná Zdeňka Procházková s tím, že policii se daří řadu podvodníků dopadnout. „Zejména se jedná o ty sériové, kdy pachatelé vystupují pod smyšleným příběhem na více místech a mají „na svém“ třeba až 30 podvodů. Pro objasnění těchto případů je velmi důležitá pomoc občanů. Je potřeba poskytnout policii co nejdříve co nejvíce informací, včetně popisu,“ uzavírá Procházková a doplňuje, že pachatelům hrozí pobyt za mřížemi až na deset let. (tof)

inzerce

Konečně doma!

ASKO

NÁBYTEK

OTEVŘENO 7 DNÍ V TÝDNU.

Otevírací dobu a další informace najdete na [www.asko-nabytek.cz](http://www.asko-nabytek.cz)

inzerce

Pozor, soutěž s Wellness Kuřim!

**Soutěžní otázka:**  
Co obsahuje nabídka dárkového vouchery „Romantika“?

Správnou odpověď naleznete na této stránce. Odpovědi zasílejte do 28. února 2011 na e-mailovou adresu: [soutez@listyjmcz](mailto:soutez@listyjmcz). Do předmětu zprávy uveďte heslo wellness.

**Třináct šťastných výherců obdrží celodenní poukazy do aquaparku a to pro celou rodinu!**

inzerce

Wellness Kuřim

Tip na valentýnský dárek:

Dárkový voucher „Romantika“ = pivní lázeň pro dva + romantická večeře za 1550 Kč

Dárkové vouchery na služby nově otevřeného sportovního relaxačního areálu Wellness Kuřim udělají radost každému.

Vybírejte z velkého množství možností sportovních aktivit, regeneračních procedur a speciálních balíčků vytvořených na míru na [www.wellnesskurim.cz](http://www.wellnesskurim.cz),

objednejte z pohodlí vašeho domova a potěšte na sv. Valentýna svůj milovaný protějšek nebo u jiné příležitosti kohokoli ze svého okolí praktickým a přitom nezapomenutelným dárkem z našeho e-shopu.

Radost z dáreků na [www.wellnesskurim.cz](http://www.wellnesskurim.cz)

Nejnovější wellness na dosah Brna

Wellness Kuřim, s.r.o., Blanenská 1082, Kuřim,  
tel: +420 541 420 240,  
e-mail: [info@wellnesskurim.cz](mailto:info@wellnesskurim.cz)

inzerce

Bezplatná právní pomoc

pro obyčejné lidi

Tel.: 777 900 925

Rodinné a občanské právo  
Oddlužení osob  
(Osobní bankroty)

inzerce

sleva až 18%

za včasný nákup do 28.2.2011

CHORVATSKO

Starigrad – hotel Alan\*\*\*

all inclusive, dosp. osoba od 14 190,-  
3 děti do 14 let ZDARMA

Solaris – hotel Niko\*\*\*\*

polopenze, dosp. osoba od 9 490,-  
2 děti do 12 let ZDARMA

Makarska – hotel Rivijera\*\*

polopenze, dosp. osoba od 3 990,-  
1 dítě do 12 let ZDARMA

Tučepi – hotel Neptun\*\*\*

all inclusive, dosp. osoba od 10 690,-  
3 děti do 14 let ZDARMA

Korčula – hotel Bon Repos\*\*\*

all inclusive, dosp. osoba od 6 790,-  
2 děti do 12 let ZDARMA

VITKOVICE TOURS

Josefská 9, BRNO  
tel.: 542 211 478

# V národním parku ulovili bobra pomocí fotopasti



Husarský kousek se podařil zaměstnancům Správy Národního parku Podyjí – na počátku ledna se jim totiž podařilo na území parku v lokalitě Devíti mlynů poprvé „ulovit“ bobra evropského. Protože se však jedná o chráněné zvíře, vypomohli si fintou, za kterou by se nemusel stydět ani James Bond. Na zvíře nastražili automatickou fotopast!

„Fotopast je speciální přístroj, který se spouští na základě impulzu čidla. Za denního světla se spouští při pohybu, v nočním režimu reagují na změnu tepla. Výhodou zařízení je, že pracuje automaticky a lze je ponechat venku „nastražené“ v kuse řadu dní a nocí, než se vybijí baterie,“ říká Martin Valášek, zoolog správy NP Podyjí s tím, že na území parku se stopy po činnosti bobra našly poprvé před třemi lety. Od té doby se podle Valášky bobří objevují pravidelně a lze vypořádat jejich pozvolné šíření proti proudu řeky. Mimo území parku, zejména na Dyji pod

Znojmem, se bobří vyskytují asi od poloviny 90. let minulého století. „Zprávy o dřívějším výskytu bobra na území Národního parku Podyjí nejsou k dispozici. Je to tedy nový druh pro park, poprvé prokázán v zimě 2007/2008,“ vysvětluje Valášek. Vybrat místo, kam nastražit fotopast, bylo prý velmi jednoduché. „Místo jsme vybrali ve spolupráci s našimi strážci podle čerstvých požitků v místě, kde byl předpoklad, že se bobří příští noci vrátí. „Načatý“ strom, který je na fotografiích s bobrem, padl v noci z 10. na 11. ledna. V podstatě to bylo, na jis-

totu, takže jsme ani moc nečekali,“ pochvaluje si Valášek. Jiná varianta vyfotografování bobra prý nepřípadala v úvahu „Pro svůj noční způsob života a velikou plachost se bobří fotografují jen velice obtížně,“ upozorňuje zoolog. Každopádně bobří v parku nejsou jedinými druhem, na které upírají ochránci pozornost. Intenzivně se snaží prokázat také výskyt vzácné kočky divoké, jejíž přítomnost na rakouské straně Podyjí opakovaně prokázali jejich rakouští kolegové. „Věřím tomu, že pokud se kočka divoká opravdu vyskytuje i na české straně Podyjí, dříve či později se její

výskyt podaří prokázat, až už pomocí fotopasti, nebo pomocí DNA z chlupů, které ulpí na speciálních lapačích „navoňených“ vábíci látkou. Několik těchto lapačů je v Podyjí již nainstalováno,“ doplňuje Valášek. A na závěr – schválně, věděli jste proč bobří nyní v zimě kácí stromy? „Je to zejména proto, aby se v období, kdy je málo jiné zelené potravy, dostali k mladším větvím a větvičkám v korunách stromů, jejichž kůra je pro ně stravitelná, na rozdíl od kůry kmene, kam dosáhnou. Viditelné „hrady“ nebo hráze z klacků si bobří v Národním parku Podyjí nestaví,“ uzavírá Valášek. (tof)

inzerce

## Oslovte domácnosti

v Jihomoravském kraji inzerčí  
**v Listech jižní Moravy**  
**s nákladem 460 000 výtisků**

Kontaktujte svého obchodníka:

- Leo Gabsdiel (Znojmo, Brno-město)  
tel.: +420 604 210 052, e-mail: gabsdiel@ccb.cz
- Karel Matoušek (Brno-venkov, Vyškov, Brno-město)  
tel.: +420 604 210 063, e-mail: matousek@ccb.cz
- Alena Rajteková (Břeclav, Hodonín, Brno-město)  
tel.: +420 545 222 779, e-mail: rajtekova@ccb.cz
- Jan Příkryl (Brno-město)  
tel.: +420 545 222 780, e-mail: prikryl@ccb.cz
- Vladimír Zahálka (Blansko, Brno-venkov)  
tel.: +420 606 853 385, e-mail: fipore@centrum.cz
- Alena Štěpánková (Brno-město)  
tel.: +420 605 250 315, e-mail: 24stepankova@seznam.cz

inzerce



Největší cestovní kancelář na českém trhu zaměřená na exotické zájezdy ESO travel má od září 2010 svou pobočku i v Brně.

O aktuálních možnostech cestování do exotických zemí jsme hovořili s vedoucí brněnské pobočky Natašou Rašnerovou.

### Sezóna exotických zájezdů je v plném proudu

Co byste jako specialista na exotiku doporučila jako nejzajímavější pro naše čtenáře?

Krásných míst ve světě je celá řada, nedá se jednoduše vybrat jenom jediné. Pokud bych však měla dát několik tipů z pestré škály výjimečných destinací, tak kromě jiných mám velmi ráda Srí Lanku. Kromě milých lidí a příjemného podnebí tam turisté najdou hlavně krásnou přírodu včetně vyhlášeného pohoří s čajovými plantážemi ve středu země. Celkový dojem dokresluje pěkné palmové pláže podél pobřeží, řada historických památek a např. také velká komunita slonů, které můžete spatřit v mnoha národních parcích Srí Lanky.

V letošním roce přicházíme i s dalšími lahůdkami, jedná se o novinky připravené především pro klienty, kteří již byli téměř všude. Poprvé se s námi mohou klienti vypravit do Mali, Saúdské Arábie, Kolumbie, Nikaragui, Kamerunu nebo na safari za gorilami v Rwandě. Každá z těchto zemí si zasluhuje popis alespoň v samostatném odstavci, z prostorových důvodů tak bohužel nemůžeme učinit. Klientům ale nabízíme podrobnější konzultace osobně v naší kanceláři.

Pro klienty, kteří chtějí cestovat do turisticky nejnávštěvovanějších exotických destinací, nabízíme širokou nabídku termínů s odlety z Prahy i Vídně do Thajska, na Kubu, do Dominikánské republiky, Keni a Zanzibaru. Letos nově zavádíme přímé lety do Vietnamu, vracíme se do Mexika a na Jamajku. Tyto zájezdy jsou cenově zajímavé právě z důvodu vysokého počtu našich zákazníků využívajících tyto lety a klienti tak mohou navštívit exotiku za příznivé ceny.

V této souvislosti bych ještě ráda zmínila výjimečnou nabídku, kterou v současném období nabízíme – zlevněné zájezdy na Fidži. Cena zde je 54.890,-, což je sice řádově více než do Thajska nebo na Kubu, ale s ohledem na běžné ceny v této exkluzivní destinaci v daleké Oceánii je velmi výhodná.

Aktuální nabídku zájezdů cestovní kanceláře ESO travel včetně katalogů získáte v brněnské pobočce, která sídlí v centru na Josefské ul. 9 v E-pasáži.

inzerce

mediální partnerství

## Přijďte si pro autogram Monyové, Urbánkové či Zagorové!

Dlouhé zimní dny, kdy slunce zapadá již brzy odpoledne, jsou přímo stvořené k tomu, sednout do pohodlného křesla s oblíbenou knížkou v ruce. Ještě lépe je ovšem mít takovou knihu podepsanou s věnováním přímo od jejího autora. Začátek letošního roku v brněnském knihkupectví Knihy Dobrovský na Joštově ulici přitom nabízí přímo

smršť autogramiád řady hvězdných jmen – posuďte sami! Ve čtvrtek 17. února přestaví známá brněnská spisovatelka Simona Monyová čtenářům svou novou knihu Citová divočina, příběh čtyř kamarádek, které na konci cesty za štěstím nacházejí své vlastní já. Ani ne za týden poté, ve středu 23. února, se můžete těšit na populární čes-

kou zpěvačku a herečku Naďu Urbánkovou. Její podpis v knize A přistě lépe vám rozhodně nesmí chybět! Druhé března zasedne za stůl netradičně nikoliv s mikrofonem, ale perem v ruce Hana Zagorová. Pokud si myslíte, že za více než čtyřicet let, po které se těší zájmu publika, není možné dozvědět se o jejím

životě něco nového a neotřelého, možná vás přesvědčí její kniha Legenda Hana Zagorová – Málokdo ví. Z jiného soudku je pak literární novinka Straka v říši entropie, kterou 13. dubna představí Markéta Baňková. Její kniha bajek pro dospělé i děti si ovšem určité cestu ke čtenářům nalezne také. Začátek všech autogramiád je v 16 hodin. (tof)

## Křížovka

Řešení křížovky pošlete do 25. února na adresu redakce Listy jižní Moravy, Okružní 19, 638 00 Brno nebo na e-mail: krizovka@listym.cz. Pět výherců obdrží zajímavou knihu, věnovanou společností KNIHKUPECTVÍ DOBROVSKÝ na Joštově ulici v Brně.

|   |                  |                  |                 |       |                           |                      |                     |                     |                          |                  |                       |                      |                    |                             |
|---|------------------|------------------|-----------------|-------|---------------------------|----------------------|---------------------|---------------------|--------------------------|------------------|-----------------------|----------------------|--------------------|-----------------------------|
| očar, kelka, lucin, elvan, UKN, timar, saj, TDA | Chocholka (obl.) | 3. díl tajenky   | Ať žije         | Možná | Iniciály hokejisty Vlachy | Léno v osmanské říši | Zedř                | Ulevovatí si klením | Lepidlo z pšenice lepkou | Iniciály Panenky | Rybarské náčíní       | Získávat tržbu       | Dovětek            | Navoňená anýzem             |
| Štáb pozemního vojska (zkr.)                    |                  |                  | Anglický „vědy“ |       |                           |                      |                     |                     |                          |                  |                       | Kód let. Trinidad    |                    |                             |
| Koně (bás.)                                     |                  |                  | Jas             |       |                           |                      |                     |                     | Zvětšovací sklo          |                  |                       | Proud (kníž.)        |                    |                             |
|   |                  |                  | Značka chromu   |       |                           |                      |                     |                     | Cizí zpěv. pták          |                  |                       | Značka hliníku       |                    |                             |
| Obuvníci  |                  |                  |                 |       | 2. díl tajenky            |                      |                     |                     |                          | 1. díl tajenky   |                       |                      |                    |                             |
|   |                  |                  |                 |       | Fotbalový klub (zkr.)     |                      |                     |                     |                          | Předložka (k)    |                       |                      |                    |                             |
| Kouzlo (bás.)                                   |                  |                  |                 |       | Fanoušek v extázi         |                      |                     |                     |                          |                  | Zn. našich nákl. vozů |                      |                    |                             |
|   |                  |                  |                 |       | Byv. evrop. území         |                      |                     |                     |                          |                  | Stan (obec.)          |                      |                    |                             |
| Nalévat   |                  |                  |                 |       | Obyvatel Ukrajiny         |                      |                     |                     |                          |                  |                       | Tranzitní tel. obvod |                    |                             |
|   |                  |                  |                 |       | Ruský kobíl               |                      |                     |                     |                          |                  |                       | Zdání                |                    |                             |
| Označení kusu                                   |                  |                  | Pohonné hmoty   |       |                           |                      |                     |                     |                          | Název hlásky F   |                       |                      | Zn. elekt. ronvltu |                             |
|   |                  |                  | Král Hunů       |       |                           |                      |                     |                     |                          | Hala             |                       |                      | Způsobit (příčinu) |                             |
| Hvězda souhvězdí Orel                           |                  |                  |                 |       |                           |                      |                     |                     |                          |                  |                       |                      |                    |                             |
|   |                  |                  |                 |       | Popévek                   | Málo známá hormina   | Ocas spárkaté zvíře |                     | Sloven. „opilá“          | Pokrytá slizem   |                       |                      |                    |                             |
|   |                  |                  |                 |       |                           |                      |                     |                     | Podnět                   |                  |                       |                      |                    |                             |
|   | Úřední spisy     | Melodická ozdoba |                 |       |                           |                      |                     |                     | Fasáda                   |                  |                       |                      |                    | Na ono místo                |
|   |                  | Jiráskův román   |                 |       |                           |                      |                     |                     | Možná                    |                  |                       |                      |                    | Náš býv. fotbalista (Pavel) |
| Automobil                                       |                  |                  |                 |       | 4. díl tajenky            |                      |                     |                     |                          |                  | Blážen                |                      |                    |                             |
|   |                  |                  |                 |       | Kód let. Waukon           |                      |                     |                     |                          |                  | Castovat vozem        |                      |                    |                             |
| 6 díl tajenky                                   |                  |                  |                 |       |                           | Vytvářet vlny        |                     |                     |                          | 5. díl tajenky   |                       |                      |                    |                             |
|   |                  |                  |                 |       |                           | Solmizační slabika   |                     |                     |                          | SPZ Čadce        |                       |                      |                    |                             |
| Litínový plát                                   |                  |                  |                 |       |                           |                      |                     |                     |                          |                  |                       |                      | Rýnský člun        |                             |
|   |                  |                  |                 |       | Hlavo- nožec              |                      |                     |                     |                          |                  |                       |                      |                    |                             |
| Judský král                                     |                  |                  |                 |       | Nelamen- tovat            |                      |                     |                     |                          |                  |                       |                      | Temnota            |                             |

Tajenka křížovky z č. 1/2011 zní: **ŠTASTNÝ NOVÝ ROK PŘEJÍ LISTY JIŽNÍ MORAVY** Knihu, věnovanou knihkupectvím Knihy Dobrovský získávají tito výherci: Milada Šilerová z Brna, Petr a Emilia Kopečková z Černčína, Blanka Bělíková z Pavlovic, Miroslav Pelíšek z Letovic a Růžena Blatecká z Vnorov. Všem vylosovaným výhercům gratulujeme!

ESO travel – nejlepší exotika

## Přímými lety z Prahy i z Vídně:

|   |   |  |   |
|---|---|--|---|
| <b>THAJSKO</b><br>17.2.-4.3.2011<br>14 nocí<br>snídaně<br>24.690,- Kč | <b>MALEDIVY</b><br>23.2.-3.3.2011<br>7 nocí<br>polopenze<br>46.990,- Kč | <b>DOMINIKÁNSKÁ REPUBLIKA</b><br>25.2.-9.3.2011<br>11 nocí<br>all inclusive<br>29.990,- Kč | <b>FIDŽI</b><br>25.2.-7.3.2011<br>7 nocí<br>snídaně<br>54.890,- Kč        |
| <b>VIETNAM</b><br>17.3.-1.4.2011<br>14 nocí<br>snídaně<br>31.190,- Kč | <b>JAMAJKA</b><br>18.3.-30.3.2011<br>11 nocí<br>snídaně<br>28.490,- Kč  | <b>ZANZIBAR</b><br>21.3.-2.4.2011<br>11 nocí<br>snídaně<br>32.990,- Kč                     | <b>KUBA</b><br>30.3.-10.4.2011<br>10 nocí<br>all inclusive<br>29.990,- Kč |

Uvedené ceny jsou konečné včetně letištních tax

**ESO travel, Josefská 9, Brno, tel: 533 400 045, 533 400 046**

## Tipy na výlet

## Zbraně orientu ve Znojmě

Ceremoniální i válečné sekery, šavle, meče, štíty, pušky a pistole, bojové palice a řada další historické výzbroje a výstroje bojovníků z blízkého i dálného východu – právě takové exponáty představuje výstava Zbraně orientu v bývalé kapitulní síni gotického minoritského kláštera ve Znojmě.



„Výstava byla poprvé zpřístupněna veřejnosti již roku 1986, během let 2009–2010 však dochází k její celkové obnově. Došlo k rekonstrukci a modernizaci výstavních prostor, speciálně pro expozici byly vytvořeny nové vitríny splňující požadavky preventivní konzervace, zabezpečení i estetické prezentace vybraných sbírkových předmětů. Došlo také ke změně koncepce celé expozice,“ uvedl Jiří Mačuda, kurátor historických sbírek Jihomoravského muzea ve Znojmě.

„Návštěvníci si budou moci prohlédnout nejen historické zbraně, ale seznámí se také s kulturou a životem národů z pro nás exotických zemí, tzv. „Orientu“. Zbraní je dnes v expozici k vidění více než 150 kusů, některé z nich vůbec poprvé,“ podotýká Mačuda s tím, že exponáty jsou rozčleněny do čtyř základních geografických celků. Představují jsou zbraně perské, dále indické, zbraně z Osmanské říše a přílehlých území a zbraně z východní a jihovýchodní Asie a Japonska. Celá sbírka orientálních zbraní v Jihomoravském muzeu je jedinečná také nejen svým rozsahem, ale i rozmanitostí vystavovaných předmětů. Více informací naleznete na stránce [www.znojmuzeum.cz](http://www.znojmuzeum.cz). (tof)

## Dobšické sklepy odhalí své vinné poklady

Letos již po šesté otevře svá vrátka asi dvacítka sklepů dobšických vinařů. Sklepy, kde bude moci návštěvník ochutnat od jednoho až do desítek vzorků různých odrůd vín, jsou rozestry hned ve dvou sklepních uličkách v obci.

„Kromě tradičních doprovodných akcí, jako je koňská bryčka, která bude jezdit

mezi sklepy, hned několik cimbalových muzik a harmonikářů ve sklípčích, flašinetu na náměstí v Dobšicích, vojáku Napoleony armády, kteří budou bdít nad průběhem degustací, bude letos připravena i jedna novinka, kterou ale nepředstavím, abychom zachovali alespoň nějaké překvapení,“ vypočetl předseda Sdružení dobšických vinařů Kamil Piálek.

Na startu v sokolovně zájemci obdrží plán trasy s vyznačením sklepů a hodnotící list. Poplatek je letos lidových 350 korun. Za ty získá navíc i degustační skleničku a ochutná za ně i kolem šedesáti vzorků vín.

Ochutnávka vín ve sklepních dobšických vinařů začíná 19. února od 10.00 a končí v 17.00 hodin. Od 18.00 hodin proběhne v sokolovně vyhlášení výsledků soutěže o nejlepší vína a nejuspěšnějšího vinaře, kterého vyberou sami návštěvníci akce, dojde i na losování o láhve vína místních vinařů. Kому se nebude chtít domů, může se v sokolovně zdržet na taneční zábavě, která startuje ve 20.00. (tof)



„Návštěvníci si budou moci prohlédnout nejen historické zbraně, ale seznámí se také s kulturou a životem národů z pro nás exotických zemí, tzv. „Orientu“. Zbraní je dnes v expozici k vidění více než 150 kusů, některé z nich vůbec poprvé,“ podotýká Mačuda s tím, že exponáty jsou rozčleněny do čtyř základních geografických celků. Představují jsou zbraně perské, dále indické, zbraně z Osmanské říše a přílehlých území a zbraně z východní a jihovýchodní Asie a Japonska. Celá sbírka orientálních zbraní v Jihomoravském muzeu je jedinečná také nejen svým rozsahem, ale i rozmanitostí vystavovaných předmětů. Více informací naleznete na stránce [www.znojmuzeum.cz](http://www.znojmuzeum.cz). (tof)

## Benefiční představení pomůže fondu dětské onkologie

Brněnské divadlo Bolka Polívky uspořádá 22. února v 19 hodin benefiční představení pod názvem Český lev, jehož výtežek bude věnován Nadačnímu fondu dětské onkologie Krtek. Diváci tohoto představení se na dvě hodiny ocitnou v roli filmových, režisérských, uměleckých a dalších VIP hvězd, které bývají v hledišti při udělení prestižních Českých lvů, a již ve foyer divadla zažijí stejnou pozornost, jaká je vyhrazena těmto hvězdám. Návštěvníci benefiční akce se mohou těšit na Boleslava Polívku, Pavla Lišku či Petra Valchera a jejich hosty, kteří budou večerem provázet.

Cena vstupenky činí 500 Kč, rezervace na tel.: 542 214 692 či na e-mailu [pokladna@bolek.cz](mailto:pokladna@bolek.cz). Více informací o představení na [www.DivadloBolkaPolivky.cz](http://www.DivadloBolkaPolivky.cz), informace o Nadačním fondu dětské onkologie na [www.krtek-nf.cz](http://www.krtek-nf.cz). (tof)

# Adoptujte si kapličku v Mikulově!



Dominanta Svatý kopeček k Mikulovu patří stejně neodmyslitelně jako výtečné zdejší víno. Ve městě pod Pálavou se nyní zrodil zajímavý nápad na záchranu křížové cesty, vedoucí právě na Svatý kopeček, která už dlouhou dobu volá o pomoc. Městu totiž nevyšel záměr na získání peněz z evropských fondů na její opravu, starosta Rostislav Košťál však sprádná plány na její záchranu dál. Chtěl by uskutečnit netradiční projekt adopce kapliček.

Město si od památkářů a církve pronajalo zchátralé památky s tím, že udělá vše pro to, aby dostaly nový kabát. „Uvědomujeme si, že stav křížové cesty pálí širokou veřejnost. Snažíme se využívat veškerých možných způsobů, jak na opravu získat peníze. Zatím se ale nedaří a město letos musí šetřit, kde se dá,“ říká zklamaně Košťál.

V rukávu však má záložní plán – projekt adopce jednotlivých kapliček. „Stejně jako si dnes můžete osvojit zvíře v zoologické zahradě nebo malého školáka z rozvojové země, tak by o svoji kapličku mohla pečovat třeba nějaká stavební firma,“ popisuje první muž Mikulova svůj plán. Oprava jednoho zastavení by podle něj měla vyjít zhruba na jeden milion korun, a to na stavebně-technickou rekonstrukci. Další investice by vyžadovalo zrestaurování artefaktů,

jejichž pozůstatky se v mnoha kapličkách ještě nacházejí.

Starosta už nápad probíral s několika potenciálními investory. „Diskuse samozřejmě zatím probíhají na neoficiální úrovni. Proto je předběžně hovořit o projektu jako o hotové věci, nicméně alespoň vše nasvědčuje tomu, že vůle a chuť se zapojit a křížové cestě pomoci tu je,“ podotýká s optimismem Košťál.

Ačkoliv dosud jednal se zástupci firem z Mikulovska, očekává, že by se do netradičního projektu mohly zapojit významné firmy z celého Jihomoravského kraje. Pokud by se chtěly zapojit i menší firmy, které samy na adopci finančně nedosáhnou, přišlo by na řadu například spojování zdrojů. Pro budoucí vyjednávání má mikulovský starosta jeden trumf a to na stavebně-technickou rekonstrukci. Další investice by vyžadovalo zrestaurování artefaktů,



Zajímavý nápad na záchranu kapliček na křížové cestě podporuje i brněnské biskupství, přestože se neztotožňuje s označením projektu coby „adopce“. „Biskupství brněnské s mikulovskou farností vítá každou spolupráci na záchranu kapli-

ček na Svatém kopečku, a to jak ze státních, tak ze soukromých zdrojů. Jsme samozřejmě připraveni odbornou pomocí při záchraně tohoto významného kulturního bohatství Mikulova,“ uzavřel ekonom diecéze Petr Zelenka. (red)

Foto: archiv města Mikulov

inzerce

## Fitness Blue Gym®

Fitcentrum s dlouhouletou tradicí  
Posilovna, Aerobik, Indoor Cycling, Infrasauna, Solárium

Celý únor prodej zvýhodněných permanentek

Kotlářská 51a, Brno tel.: 541 213 450

[www.bluegym.cz](http://www.bluegym.cz)

inzerce

## Auto Centrum Jih 2000

koncesionář RENAULT a DACIA



OJETÉ  
PROVĚŘENÉ  
VOZY

**HODONÍN**  
Velkomoravská 26A,  
Tel: 518 307 301

**BRNO-KOMÁROV**  
Hněvkovského 65,  
Tel: 543 253 333

[www.jih2000.cz](http://www.jih2000.cz) | [informace@jih2000.cz](mailto:informace@jih2000.cz)

inzerce

## DŘEVĚNÉ BRIKETY

VHODNÉ DO VŠECH TYPŮ KAMEN, KOTLŮ A KRBŮ



Prodejní sklady:  
KELČANY  
KLOBOUKY U BRNA  
POHOŘELICE  
UHERSKÝ BROD

4 800,-  
Kč/tuna



SNÍŽTE  
NÁKLADY  
NA  
VYTÁPĚNÍ!

Při odběru od 2 tun a vzdálenosti do 30 km z prodejních skladů DOPRAVA ZDARMA

Objednávejte u výrobce t.: 518 625 054

[www.ekobrikety.cz](http://www.ekobrikety.cz)

inzerce

## VÝSTAVA

Stavíte, opravujete, zařizujete?  
Přijďte se inspirovat, či poradit na výstavu.

STAVÍME  
BYDLÍME  
stavební výstava  
VSTUP ZDARMA • VÝSTAVNÍ SLEVY

11. - 12. února  
Kulturní dům Delta  
**BŘECLAV**

pátek 9-18 hod., sobota 9-17 hod.

omnis Omnis Olomouc, a.s., Horní lán 10a, 779 00 Olomouc  
pořadatel výstav tel.: 588 881 428, fax: 588 881 445, mobil: 608 968 159, e-mail: [povysilova@omnis.cz](mailto:povysilova@omnis.cz), [www.omnis.cz](http://www.omnis.cz)



## Kultura se bez podpory z veřejných zdrojů neobejde

Musíme se snažit podporovat nejen velké projekty a kulturní akce, ale nesmíme zapomenout ani na malé akce a investice v regionech. Výraznou příležitostí nám také nabízí peníze z evropských fondů, říká Pavel Balík, člen Rady Jihomoravského kraje, zodpovědný za oblast kultury.

### ■ Obejde se kultura bez finanční a jiné podpory veřejných institucí?

Kultura je na jedné straně vyzdvihovaná součástí společenského života, na straně druhé bývá trochu Popelkou, která čeká, co na ni zbudě. Osobně přistupuji ke kulturním

hodnotám s pokorou, vážím si nejen kulturního dědictví, které nám zanechali naši předkové, ale také umu a úsilí současníků, kteří se aktivně podílejí na vzniku a interpretaci uměleckých děl nebo se starají o to, aby kulturní památky zůstaly zachovány příštím generacím.

Je zřejmé, že zajištění dostupnosti kvalitní kultury a zejména široké spektrum, které tato oblast představuje, vyžaduje velkou míru veřejné podpory. Její financování je téma k dlouhé diskusi, ale obecně řečeno je samozřejmě kultura dlouhodobě podhodnocena. Není ovšem v silách veřejných institucí poskytnout peníze všem žadatelům o granty a dotace.

### ■ Které oblasti kultury podporuje Jihomoravský kraj zejména, na co jsou prostředky z jeho rozpočtu použity?

Jak víte, nastoupil jsem do funkce radního v září minulého roku a první návrh rozpočtu pro rok 2011 byl již připraven. Vychází z určitých tradičních (mandatorních) výdajů pro příspěvkové organizace kraje, tedy pro muzea, a ze závazků, jež respektují zákony, jako je péče o knihovnictví, ale i z určitých závazků z minulých let. Jde například o tradiční divadelní a hudební festivaly i další aktivity kraje, které si v průběhu let vydobily své místo v kulturním kalendáři. Významnou součástí jsou samozřejmě finance určené na přípravu projektů, které souvisejí s dotačními tituly EU.

### ■ Daří se Jihomoravskému kraji čerpat peníze z evropských fondů na oblast kultury?

Máme za sebou už řadu úspěšně dokončených projektů, například obnovu čestného nádvoří, kašny a části hradeb zámku v Mikulově, opravu benediktinského kláštera v Rajhradě, ale i opravu kostela ve Vranově nad Dyjí, který je ve vlastnictví církve. Úspěšný byl projekt prezentace dvou pravěkých Venuší – věstonické a wilendorfské.

V Mikulčicích se aktuálně připravuje na výzvu regionálního operačního programu projekt obnovy akropole a přestavby budovy muzea. Připravujeme například také projekty pro Pavlov, zahrady mikulovského zámku i zpřístupnění brněnské Löw-Beerovy vily, souseda vily Tugendhat. Schválené jsou i projekty obnovy zámeckých jízdáren v Lednici v hodnotě téměř 500 milionů korun a z atraktivněji hradní zříceniny Cornštejn na Znojemsku. Projekt Porta culturae zahrnuje spolupráci našeho kraje s Vysočinou, Jihočeským krajem a Dolním Rakouskem právě v oblasti kultury. I z tohoto neúplného výčtu je zřejmé, že náš kraj je co se získávání evropských peněz týče nejen aktivní, ale i úspěšný.

### ■ Jaké priority jste si jako radní pro kulturu pro příští dva roky stanovili?

Hovořit o vybraných prioritách není snadné. Nechci vyzdvihovat jen věci, které budou stát milióny, protože i malé akce může mít pro určitý okruh lidí či daný region velký dosah. Samozřejmě si přeji, abychom úspěšně zvládli realizaci projektů financovaných z evropských fondů. Je třeba co nejdříve zhodnotit stav jejich přípravy a rozhodnout, čemu dát přednost.

Na srdci mi leží příprava obnovené nominace Mikulčic k zápisu na seznam UNESCO. O tom ostatně hovoří i naše koaliční smlouva, v níž jsou zakomponovány také dohody týkající se Pavlova a Mikulova. Zefektivnit bych rozhodně chtěl finanční hospodaření muzeí. Konkrétněji se vyjádřím, až projednáme zprávu, kterou připravuji pro radu kraje. Ta bude reflektovat aktuální situaci a bude sloužit jako podklad pro další postup.

Co si ale přeji nejvíce? Abychom kulturně žili, abychom vychovávali děti a mládež k účtce k hodnotám, které nelze vyjádřit penězi, a radovali se z věcí, které mají hlubší smysl. (tof)

# Festival nabídne to nejlepší ze světové kinematografie

(pokračování ze str. 1)



Mezinárodní filmový festival CINEMA MUNDI 2011, který na počátku března odstartuje v Brně, nabídne stejně jako loni několik desítek nejlepších filmů z celého světa. „V současnosti máme definitivně potvrzeno přibližně 50 filmů hlavní filmové sekce a další jsou zatím v jednání. Řada z nich bude mít v Brně svoji českou premiéru. Mezi tituly, na které se diváci už nyní mohou těšit, nalezneme i skutečnou špičku uplynulé filmové sezóny: napří-

klad snímek V lepším světě od mezinárodně uznávané dánské režisérky Susanne Bier, francouzské filozofické drama O bozích a lidech, oslňující debut rakouské režisérky Feo Aladag Cizinka či další festivalový hit z Rumunska Když chci, tak si písknu,“ představuje jen malou ochutnávku filmových lahůdek ředitel festivalu Josef Čadík.

Oproti minulému ročníku, kdy doprovodné cykly navazovaly na hlavní cyklus spíše ne-

přímo, se letos pořadatelé snaží o komplexnější dramaturgii. Cílem festivalu je totiž přinášet nejen zábavu, ale také poznání a vzdělávání. „Namísto sekce „Ozvěny festivalů“ plánujeme detailněji představit přibližně tři národní kinematografie, které budou mít své zástupce i v hlavní programové sekci. Diváci tak získají příležitost seznámit se s reprezentativním průřezem současné filmové tvorby těchto zemí a o to více proniknou do jejich kultury nebo společensko-politického kontextu,“ přibližuje Čadík.

„Výběr států by přitom neměl být namátkový. Jednotlivé kinematografie spolu budou teritoriálně, kulturně či historicky souviset a ovlivňovat také

hlavní výběr festivalových hostů. Pozvaní tvůrci budou moci spolu s diváky porovnávat a hodnotit situaci v jejich kinematografiích a státech.

Poslední doprovodnou sekci, kterou díky pozitivním diváckým ohlasům ponechávám v programu, je přehlídka letošních oscarových filmů a filmů oceněných Českým lvem 2011,“ doplňuje Čadík.

Festival zahájí svůj druhý ročník 2. března slavnostním programem na náměstí Svobody, následující večerní program ve Velkém Špalíčku bude hned dvojnásobnou událostí. Večerem bude diváky provázet vynikající český herec, improvizátor, režisér, moderátor, libretista a scénárista v jedné osobě Jaroslav Dušek. V exkluzivní české předpremiéře se mohou diváci těšit na britsko-australské histo-

rické drama Králova řeč režiséra Toma Hoopera, které již získalo desítky významných ocenění a je jedním z velkých favoritů letošního udělování Oscarů.

V druhém sále Palace Cinemas se za osobní účasti režiséra Jiřího Menzela uskuteční projekce legendárního českého filmu Ostré sledované vlaky, který přinesl Československu v pořadí druhé ocenění Oscar za nejlepší zahraniční film. Zá-

štitu nad festivalem převzal i hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek, Jihomoravský kraj akci také významně finančně podpořil (tof)

### Rozdělení hlavní programové sekce festivalu:

- Čtvrtek 3. března: Střední a východní Evropa
- Pátek 4. března: Amerika
- Sobota 5. března: Západní Evropa
- Neděle 6. března: Jižní a východní Asie + Austrálie
- Pondělí 7. března: Jižní Evropa
- Úterý 8. března: Střední a západní Asie + Afrika
- Středa 9. března: Severní Evropa

### Ceny vstupenek:

- Jednotlivé vstupné – 99 Kč,
- studentské vstupné – 79 Kč, festival pass (4+1 zdarma) – 396 Kč,
- Studentský festival pass (4+1 zdarma) – 316 Kč. Vstupenky na jednotlivá představení bude možné zakoupit a vyzvednout přímo na pokladnách PALACE CINEMAS Velký Špalíček v druhé polovině února. Více na [www.cinemamundi.info](http://www.cinemamundi.info).

inzerce

## Soutěž o poukázky do pestrého saunového světa Infnit na břehu Brněnské přehrady

Chcete být zdraví, toužíte po odpočinku, přejete si zvolnit a regenerovat svůj organismus? Pak jste zváni do relaxačního wellness centra INFNIT, které sídlí v hotelu Santon, uprostřed krásné přírody na břehu Brněnské přehrady. Nabízí pohodovou atmosféru a péči odborníků s individuálním přístupem k zákazníkovi. V brněnském relaxačním areálu INFNIT mají pro Vás jedinečnou nabídku – čtyři sauny pod jednou střechou.



### Pozor, soutěž!

Dárkovou poukázku pro dvě osoby, která zahrnuje vstup na 90 minut do saunového světa (4 druhy saun), bazénu a relaxační zóny, obdrží celkem deset vylosovaných z těch, kteří nám zašlou správnou odpověď na soutěžní otázku: Jaká je nejvyšší teplota v saunách relaxačního areálu INFNIT v Brně Bystřici?

- a) -20 °C
- b) 40 °C
- c) 90 °C

Správné odpovědi zasílejte do 18. února 2011 na adresu redakce nebo na e-mail: [soutez@listyjm.cz](mailto:soutez@listyjm.cz). Do předmetu zprávy uveďte Infnit. Výherci budou informováni e-mailem nebo na zadané poštovní adrese.

Odpočinek Vám zpříjemní pohodlná lehátka u bazénu a krásný výhled na přírodu kolem přehrady nebo můžete relaxovat na útulné vnitřní terase či v bohatě zásobeném baru. Více informací najdete na [www.infnit.cz](http://www.infnit.cz).

inzerce

## Řádková inzerce

### v Listech jižní Moravy s nákladem 460 000 výtisků

Cena od 90 Kč včetně DPH!

Řádková inzerce je nejoblíbenější a nejefektivnější forma prezentace. Je vhodná pro **soukromá i komerční oznámení, nabídku živnostníků i personální inzerce**, pro prodej i poptávku.

Inzerce přijímáme na [www.listyjm.cz/inzerce](http://www.listyjm.cz/inzerce)

### Bydlení, reality, stavby

■ Prodam stavební pozemek 1235 m<sup>2</sup> v Račicích. V zástavbě, zasíťovaný, ovocné stromy, klid. V okolí lesy, Rakovecké údolí, rekreační rybník. Bez RK. [pozemek-racice@seznam.cz](mailto:pozemek-racice@seznam.cz)

■ Koupím od vlastníka byt v Brně do 2,2 mil. Kč, mám hotovost! T: 603 104 983

■ RD 3+1, Sedlec, zahrada, garáž, terasa. 2,1 mil. 606 852 797

### Cestování, zájezdy

■ Řecko 12-14 dní, apartmány u moře s bazénem 5600-7300,-Kč včetně dopravy. Super ceny pro děti, kolektivy a seniory. [www.klotos.cz](http://www.klotos.cz)

### Finance, půjčky

■ BANKA VÁM NEPŮJČÍ? MY ANO! Ručeno nemovitostí! Vyplácení exekucí, zastávních práv, oddlužení nemovitostí. [www.extinace.cz](http://www.extinace.cz) Poskytovatel PŮJČEK-ŮVĚRŮ. T.: 602 848 174

■ Vy ještě nebydlíte? 721803279, e-mail: [jirina.lausova@axa-partner.cz](mailto:jirina.lausova@axa-partner.cz)

### Gastronomie

■ Víno až k Vám domů? ANO! Jedinečná služba – rozvoz vína po Brně a blízkém okolí. Pro stálé zákazníky ZDARMA. Více na [www.PneLahve.cz](http://www.PneLahve.cz)

### Koupím

■ Koupím ZUBNÍ ZLATO (zuby nevadí) platba v hotovosti. Tel.: 731898593

■ Zápalkové nář., fezovky, pohledy a staré fotky Brno. Studený, Lidická 23B, Brno 602 00, t.533 400 216 večer

### Práce, brigády

■ A.G.Nika hledá brigádníky muže, ženy na kan. práci z domu. Tel.: 777 315 033

■ Do kanceláře v Brně přijmu kolegu - (gyni). Inf. na tel.: 724 223 943

■ Udělejte změnu, připojte se k AXA, nabídku práce 737853412, e-mail: [jirina.lausova@axa-partner.cz](mailto:jirina.lausova@axa-partner.cz)

### Prodam

■ Prodam kachlový sporák, kamna, a prasa-ta v živém i rozbourana, tel.: 603 738 399

### Služby, řemeslníci

■ Kácení v omezených prostorech, zdravotní a bezpečnostní řez stromů, frézování pa-řeží, [www.tree-climbing.cz](http://www.tree-climbing.cz), 608 717 245

■ ZAHRADNÍ ARCHITEKTURA [www.kadlecik.cz](http://www.kadlecik.cz), T: 607 808 412

■ Stěhování vykládací práce [www.stehovani-ajeto.cz](http://www.stehovani-ajeto.cz) tel.: 739641861

### Zdraví a krása

■ Hubnutí, energie, stálá konzultace, [www.snidejzdrave.cz/formule123](http://www.snidejzdrave.cz/formule123), 607 947 716

■ Léčení skrze Vyšší Já – zbavte se svých problémů, [www.lsvj.cz](http://www.lsvj.cz), m. 728256067

### Zvířata

■ Salon pro psy HappyDog-střihání, koupání, trimování...těšíme se na Vaši návštěvu. Božetěchova 2285/83, Královo Pole tel.: 606 531 938



# Hráči potřebují bič i lízátko tvrdí legendární brněnský fotbalový trenér Josef Masopust

„V životě si vážím tří sportovních událostí. Získání stříbra na Mistrovství světa kopané v Chile 1962, potom ve finále vstřelené branky a jako trenéra získání mistrovského titulu se Zbrojovkou Brno,“ prozradila Listům jižní Moravy nevážno ikona fotbalu, záložník Josef Masopust.

## Jedinečná trofej

Jediný broušený pohár za mistrovský titul má pro brněnský fotbal dodnes cenu zlata. Na to, aby k němu přibyl do vitríny další, si totiž budou muset i fanoušci zřejmě ještě hodně dlouho počkat.



První československý hráč, jenž získal prestižní ocenění Zlatý míč, slaví 9. února 80 let. Josefu Masopustovi se už třesou ruce. Často v nich drží kapesník, protože ho zlobí i oči, slzí. Fotbal je však stále jeho životní náplní. S předstihem, kvůli uzavěrce, jsme Josefu Masopustovi zajeli k narozeninám pográtovat do Prahy, kde

nyní bydlí. Nad našimi otázkami, týkajícími se nejen jeho působení v Brně, se vždy na chvíli odmlčel, zamyslel, ale v odpovědích bylo znát, že o dění ve fotbale má stále jasno.

■ **Pane Masopuste, jaké nostalgické vzpomínky se vám honí hlavou při vzpomínkách na Brno?**

Se Zbrojovkou jsem prožil čtyři nádherné fotbalové roky. V Brně jsem našel ohromnou partu, která byla ochotná pro úspěch obětovat prakticky cokoli. Nebylo to jednoduché, protože mančaft měl hluboko zařizované vlastnosti, se kterými se jen těžko hýbe. V Brně se to však podařilo odstranit. Každý z hráčů byl vážený pro něco jiného. Ale vyjmenoval bych jich pět, na které rád vzpomínám. Hron, Václavíček, Jarůšek, Kroupa a Pešice.

Každý z nich měl něco jiného, co mužstvu svědčilo. Karel Kroupa, i když byl zlobivý dítě, se stal za dobu mého působení ve Zbrojovce skvělým střelcem. Karel Jarůšek byl kvalitní tvůrce hry, Rosta Václavíček zase správným kapitánem se vším všudy, především s ohromnou vůlí a vlastnostmi bojovníka. Pepík Hron podržel mužstvo jako brankář. Nerad bych zapomněl i na ostatní, jako byl Mazura, Libor Došek a další. V Brně jsem nebyl delší dobu. Autem už nejedním, jsem závislý na tom, kdo mě kam doveze.

■ **Brněnské podzimní výsledky a současné předposlední místo v tabulce pro vás tedy musí být velkým zklamáním.**

Musím říct, protože Brno obzvlášť sleduji, že je pro mě opravdu zklamáním. Funkcionáři jsou na místech i pro to, aby divákům věnovali na stadionu krásné chvíle. Zatím se jim to bohužel nedaří, ale jsem přesvědčený, že se to zlepší. Zima dává dostatek času, aby se situace zlepšila a eventuálně mužstvo posílilo. Bude ovšem důležité, aby mančaft nastoupil do jarní části s optimismem.

Občas nastávají situace, že se s tím nedá, z hlediska pracovníků zvenku, moc dělat. To musí být potom v kolektivu, aby v něm byli ochotni všichni zatnout zuby a máknout. Pokud se toto nedokáže v mužstvu vypěstovat, tak je to špatný. Víte, z jedné strany se dívám na fotbal dnes trochu smutně, protože dříve se kolem něj točili funkcionáři, kteří zažili s klubem mnohé. Pracovali na hřišti, pomáhali dělat zázemí týmu, ovšem dnes už nejsou na jejich místech fanoušci, ale peníze. A ne vždy je to to nejlepší. I když samozřejmě peníze k fotbalu patří. My jsme hráli vlastně zadarmo. Jen po mistrovství světa v Chile nám dali pět tisíc korun, tedy pouze těm, co odehráli všechny zápasy. Hráčům, kteří nastoupili jen do několika, dali 3 500 korun. No a náhradníkům dva a půl tisíce.

■ **Co říkáte na to, že majitel klubu Roman Pros si pořídil na hráče detektor lži?**

Nedokážu si představit, jak ho bude a kdy vůbec využívat. Zda před, nebo po zápase, ale rozhodně je to nezvyklé a jsem sám zvědavý, co to přinese. Každopádně to může zavinit v mančaftu dost napjatou atmosféru.

■ **Roman Pros se také nechal slyšet, že by nejraději obměnil celý kádr. Nebo chce raději hrát na hostování s případnou opcí**

A to je právě to, co si myslím, že není správné. Má peníze, tak chce dělat mančaft. Ale mužstvo nemůže dělat každý. I když někdo vychová svoji rodinu velmi dobře, tak vychová dvacet fotbalistů je něco úplně jiného. A ne vždy může hrozit jenom bičem, ale taky někdy musí dát lízátko. Víte, to je jako s národním muž-

stvem, které v současné době nehraje dobře. Ale vše potřebuje čas. Nesmí se to uspěchat. A když se dá mužstvo dohromady ze všech koutů, tak to nemůže mít dobrý vliv na výkonnost. Takoví hráči můžou samozřejmě v zápase zazářit, ale potom se také může stát, že se to dalších pět šest utkání nepovede, a co potom s tím bude dělat.

■ **Brno mělo před léty skvělou mládež, to už také není až tak pravda, takže o to je to vše těžší...**

Máte sto procentní pravdu. Na mládeži se má stavět. Když přijde do mužstva dorostenec, odchovanec, má brněnskou krev. Koupit někoho jen na hostování třeba jen na půl roku znamená, že mužstvo nemá příležitost se sehrát a dále pracovat.

## Na lajně jsou také podvodníci!



Mezi oblíbené bývalého trenéra mistrovské Zbrojovky Brno Josefa Masopusta patří dodnes tehdejší záložník mužstva i opora reprezentace, osmapadesátiletý Karel Jarůšek (vlevo) a gólman a lednový oslavenec jednášedesátých narozenin Josef Hron.

„Oproti Havránkovi přišel k mančaftu diametrálně jiný člověk. Zasloučoval nás do teorie, kterou ale dokázal na hřišti také předvést. S ním podobným jsme se do té doby nesetkali. Navíc byl ještě výborným fotbalistou, a to bylo něco málo přes 45 roků. Měl svoji přírodní autoritu. Pokud trenér začínal v devět, my byli na hřišti už krátce po osmé. Dokázal ohromně namotivovat na zápas, ale přitom celou situaci současně i odlehčit. Byl hrozně lidský a věděl, že v životě každého člověka přicházejí nějaké ty nepřijemnosti a dokázal je omluvit. Důležité bylo, že jsme se za něj odnaučili bát, co bude, když něco zkažme. V Prešově nás v souvislosti s rozhodčími varoval: Tady je i stehno ruka, v Košicích – nevíme, kdo píská, ale na lajně jsou také podvodníci,“ říká s úsměvem Karel Jarůšek.

„Díky Masopustovi jsme jezdili daleko častěji na západ, než ostat-

ní. V Indonésii nikdo nevěděl, kde je Československo, ale jeho jméno tam znali snad všichni,“ vzpomíná Josef Hron.

Karel Jarůšek: Samozřejmě, když se jezdilo na západ, tak se domů vozily rádia a další u nás nedostupné věci. Na hranicích jsme se potom všichni klepali strachy, proto jsme Masopusta vždycky vystrčili z autobusu ven. Celníci byli rádi, že s ním mohou pokecat, a tak se potom jen zajímali o to, zda někdo neemigroval.

Josef Hron: Oni více otravovali, když se jelo ven. Na hranicích šli hlavně po penězích. Nakonec na to doplatil jeden z estébáků, které s námi pro jistotu posílali. „Chudák“ jel poprvé na západ a nevěděl, jak to chodí. A tak napsal do celního prohlášení, že vyváží sto marek. A nic netušící celníci si ho odvedli k výsledku...

Sportovní stranu připravil Petr Podroužek

## Střípky ze života evropského Pelého

■ Reprezentační dres oblékl poprvé v roce 1954, naposledy v roce 1966. Za národní tým sehrál 63 zápasů, ve kterých vstřelil deset branek. V letech 1963–1965 nastupoval za vybranou mužstva Evropy i světa. V mužstvu starého kontinentu mu byla dokonce svěřena funkce kapitána.

■ Na mistrovství Evropy v roce 1960 vybojoval třetí, místo a na světovém šampionátu v Chile 1962 skončil druhý. Ve stejném roce získal prestižní ocenění Zlatý míč. Uspěl i jako trenér – s brněnskou Zbrojovkou získal v roce 1978 československý titul. Trénoval rovněž Duklu, českou reprezentaci, v roli kouče působil také v Belgii a Malajsii.

■ Největší legenda českého fotbalu ví, co by chtěl k 80. narozeninám: návrat Dukly Praha do první ligy. Ta nyní vede druhou nejvyšší soutěž. V dresu Dukly Praha dokázal porazit 4:3 brazilský FC Santos, tehdy nejlepší tým planety v čele s Pelém. Masopust tehdy vstřelil Santosu dva góly. V Československu nastupoval za pražskou Duklu, působil v Teplicích i Mostu.

■ Závěr své hráčské kariéry strávil v Belgii. Na vrcholné úrovni nastupoval do svých 39 let. Pokud by měl v dnešní době ocenit některou z českých fotbalových osobností, vybral by si špičáka plzeňského mužstva Pavla Horvátha.

■ Za velký nešvar označuje častý odchod mladých talentovaných fotbalistů na zahraniční angažmá. Největším problémem českého fotbalu jsou podle něj v současné době krátkodobé cíle.

■ Nejlepšímu českému fotbalistovi minulého století se chystají velké oslavy. Na pátek 4. února je naplánován gratulační večer v jednom z pražských hotelů. Mimo jiné mu přiletí popřát jeho velký soupeř a zároveň velký přítel, slavný portugalský internacionál Eusébio. Největší hvězda historie Benfiky Lisabon je o jedenáct let mladší a Zlatý míč získal v roce 1965. Na slavnostní vyhlášení ankety Fotbalista roku má dorazit i Pavel Nedvěd, další držitel Zlatého míče z roku 2003.

■ Na vyhlášení fotbalisty roku je pozván i německý internacionál Uwe Seeler, účastník čtyř světových mistrovství, kde si vykopával stříbro a bronz. Seeler označil Masopusta za Pelého evropského fotbalu. S Masopustovým jubileem souvisí výstava v Národním muzeu, která potrvá od druhého březnového týdne do června a mapuje kariéru rodáka ze severočeských Střimic, tedy z obce, která dnes už neexistuje. V poválečných letech musela ustoupit těžbě hnědého uhlí.

■ Před sídlem armádního klubu na pražské Julisce bude stát Masopustova 220 centimetrů vysoká socha, jejímž autorem je akademický sochař Josef Nálepa. „Byl jsem proti tomu, protože socha se má stavět jen mrtvým. Tak jsem se všech ptal, jestli chtějí, abych tady už nebyl. Sochu by si zasloužilo mnohem víc sportovců. Třeba Zatopek, Čáslavská,“ má jasno Masopust.

inzerce



- výše splátek se v průběhu splácení nemění
- žádné další poplatky v případě, že se dostanete do objektivních potíží se splácením
- žádné skryté poplatky

Nalezneme vstřícné řešení bez navýšení.

Volejte zdarma  
800 180 188  
www.provident.cz

PROVIDENT

U Providentu vždy předem víte, kolik za půjčku zaplatíte.